

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

1. РАССКАЗЫВАЕТ ВЛАДИМИР ЮРЧЕНКО.
2. ВО ВСЕНАРОДНУЮ КОПИЛКУ.
3. ЧЕЛОВЕК БОЛЬШОГО СЕРДЦА.
4. У НИХ САМЫЕ «БЫСТРЫЕ ЛЫЖИ».
5. ПРЕМИИ ПРИСУЖДЕНЫ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Год издания
13-й
№ 16 (2218)
СРЕДА,
22
ЯНВАРЯ
1964 года
Цена 2 коп.

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

В НАСТУПЛЕНИЕ на ХИМИЮ

НЕСКОЛЬКО дней назад в Москве проходил IV Пленум Центрального Комитета ВЛКСМ, который обсудил вопрос об участии комсомольцев, молодежи в выполнении решений декабрьского Пленума ЦК КПСС по ускоренному развитию химической промышленности — важнейшему условию подъема сельскохозяйственного производства и роста благосостояния народа.

Участниками этого Пленума были и ангарчане. Городскую комсомольскую организацию на IV Пленуме представляли первый секретарь горкома ВЛКСМ Владимир Юрченко, секретари комитетов комсомола строительства и нефтяников Александр Корбух и Александр Павлов, начальник комсомольского штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки второй очереди НПЗ Иннокентий Бертулло.

Наш корреспондент обратился к первому секретарю горкома ВЛКСМ Владимиру Юрченко с просьбой поделиться своими впечатлениями о работе Пленума. Вот что рассказал Владимир Юрченко:

— Пленум Центрального Комитета комсомола по деловому подошел к обсуждению вопроса, поставленного на повестку дня. С интересным и содержательным докладом выступил на Пленуме первый секретарь ЦК ВЛКСМ С. П. Пав-

лов. В докладе и во всех выступлениях красной нитью проходила мысль, что шефство комсомола над большой химией не должно стать очередной кампанией. Это вопрос государственной важности. И ударяться только в решение хозяйственных вопросов здесь нельзя. Шефство над объектами большой химии должно способствовать улучшению комсомольской работы. Это значит, что нам нужно будет конкретнее заниматься и вопросами воспитания, развитием творческой инициативы молодежи.

Комсомольские вожаки должны уже сегодня подумать о том, как интереснее и действеннее организовать на строительных площадках большой химии социалистическое соревнование. Оно должно быть не формальным, а творческим, чтобы каждый строитель, монтажник, эксплуатационник чувствовал себя участником борьбы за превращение решений декабрьского Пленума ЦК КПСС, чтобы строящиеся объекты химической промышленности сдавались досрочно и в срок.

В решениях IV Пленума ЦК ВЛКСМ есть много интересных положений. В частности, говорится о том, чтобы комсомольские организации больше уделяли внимания подготовке кадров на химических предприятиях, помогали юношам и девушкам в совершенстве овладеть

сложными процессами химического производства.

Учащаяся молодежь Ангарска очень серьезно воспринимает этот призыв комсомола. Так, например, на своем комсомольском собрании комсомольцы студенты химико-технологического отделения Ангарского политехникума решили пойти на производственную практику с хорошими знаниями и трудиться на нефтехимических предприятиях с комсомольской добросовестностью.

Я считаю, что это хороший отклик на решение Пленума ЦК ВЛКСМ.

В нынешнем году комсомольской организации Ангарска предстоит выполнить большой объем работ по сдаче пусковых объектов на второй очереди НПЗ, второй очереди завода полуконденсации и ряде других. Мы уже сейчас начинаем вести организационную подготовку к тому, чтобы четко, по-настоящему организовать шефскую работу на строительных площадках в течение всего года.

Этим вопросам будет посвящен очередной пленум горкома ВЛКСМ, который состоится 29 января.

Комсомол города полон решимости в нынешнем году конкретно, по-боевому шефствовать над пусковыми объектами нефтехимии.



ПОПРАВКА к планам

Выдать сверхплановой продукции на 50 тысяч рублей в шестом году семилетки — решил коллектив Ангарского электромеханического завода.

Если превратить эти деньги в болтики и электроприборы, то можно с уверенностью сказать — металлурги страны будут вспоминать ангарчан добрым словом. Они получат дополнительно к плану около ста пултов управления.

Труженики предприятия решили сэкономить 15 тонн черного и полтонны цветного металла, освоить выпуск новых пултов и постов управления 30 тысяч рублей они обязались сэкономить от внедрения рационализаторских предложений.

Годовой план коллектив решил закончить 25 декабря.

ЗАДАЧИ ЯСНЫ

Прошли первые рабочие собрания в новом году в коллективах цехов Ангарского гипсового завода. На них были подведены итоги работы прошлого года и намечены задачи на новый.

Чем же порадуят наши гипсовики страну в 1964 году?

До 25 декабря они обязались выработать валовой продукции сверх плана на 18 тысяч рублей. Кроме этого, выдать сверх плана 1000 тонн строительного гипса и 5000 квадратных метров гипсобетонных перегородок.

Во втором квартале будут введены в эксплуатацию новые электрофильтры, налажен выпуск поливинилхлоридных плиток в третьем квартале и кумароновых плиток в четвертом квартале.

Экономический эффект от 80 рационализаторских предложений в производстве, будет составлять 10 тысяч рублей.

Ни днем, ни ночью не прекращается строительство жилых домов. Город подходит к Байкальску. Фото А. ЕЛФИМОВА.

РАДОСТНЫЕ ЦИФРЫ

Подведены итоги рационализаторской работы среди предприятий и СМУ управления строительства. За прошедший год в рационализации участвовало 1793 человека, из них 931 рабочий. Подано 2758 предложений. Принято 1827, внедрено 1417. Полученный экономический эффект от внедренных предложений составил 1 млн. 60 тысяч рублей.

В фонд семилетки за пять прошедших лет дано 6250 тысяч рублей, или 92 процента из всей запланированной суммы на семилетие. Годовой план по рационализации выполнен на 124 процента.

Лучших результатов добились рационализаторы СМУ-2. Здесь 79 рационализаторов внесли 153 предложения с экономическим эффектом 166 тысяч рублей. В СМУ-6 подано 108 предложений.

Рационализаторы строительства в шестом году семилетки наметили новые рубежи.

ВОЗВРАТЯТСЯ из поездки

ПАРИЖ. 18 января в Париж возвратились министр вооруженных сил Месмер и министр без портфеля по делам научных исследований по атомным и космическим вопросам Палевский. Оба министра совершили инспекционную поездку на ядерный полигон, сооружаемый ускоренными темпами на архипелаге

Туамоту в Тихом океане, где французское правительство намерено провести серию атомных и ядерных испытаний. По прибытии в парижский аэропорт Орли Месмер сделал заявление, в котором указал, что целью его поездки в Полинезию было проверить, будет ли в срок выполнена установленная правительством программа подготовки полигона для французских ядерных испытаний в Тихом океане.

НЕЗАВИСИМОСТЬ ГВИАНЕ

ДЖОРДЖТАУН, Премьер-министр Британской Гвианы Чедди Джаган указал, что его страна испытывает трудности, вызванные «вмешательством извне со стороны приверженцев холодной войны». Он выступал на пресс-конференции, состоявшейся после окончания совещания глав правительств четырех госу-

дарств — Британской Гвианы, Ямайки, Тринидада, Тобаго и Барбадоса. Премьер-министр подчеркнул, что всякое вмешательство во внутренние дела страны потерпит провал. Джаган указал, что на позицию английского правительства, которое пытается оттянуть предоставление независимости Британской Гвиане, оказывает влияние правительство США.

ЗА РУБЕЖОМ

Землетрясение на Тайване

ЛОНДОН. Более 90 человек погибло и 320 получили ранения во время сильного землетрясения, происшедшего в центральной и южной части Тайваня. По сообщению агентства Рейтер, в результате землетрясения полностью уничтожены 903 дома и частично разрушены 1.806 строений в городах Цзян и Тайнань.

ПОВЫШЕНИЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА ЗАВИСИТ ОТ МНОЖЕСТВА РАЗЛИЧНЫХ ФАКТОРОВ. ВАЖНОЕ ЗНАЧЕНИЕ В ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА ИМЕЕТ ПРАВИЛЬНОЕ НОРМИРОВАНИЕ, У НАС ЯВНО НЕДОЦЕННИВАЕТСЯ ЭТОТ ВАЖНЫЙ УЧАСТОК РАБОТЫ, А ВЕДЬ НОРМИРОВАНИЕ ТРУДА — БОЛЬШОЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ВОПРОС, ЗАТРАГИВАЮЩИЙ ИНТЕРЕСЫ МИЛЛИОНОВ ЛЮДЕЙ.

Н. С. ХРУШЕВ.

«Молния» № 1, «Молния» № 2... Они эти боевые маленькие листочки, стали выходить в последнее время на Ангарском автомобильном заводе чуть не каждый день.

Технолог Мария Антипова Козлова едва успевала их писать. А написав, вышивала «молнии», быть может и не без мысли, на самом видном месте: на верях цеха сборки, через которые проходили все рабочие за вода.

Итак, «Молния» № 1. Она появилась 14 января. И сразу же собралась возле себя рабочих. Каждый, хоть на минутку, но задерживался у нее. А «молния» общала:

«Учитывая важность повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции, мы подсчитали все свои резервы на рабочих местах. И просим дирекцию завода ПОВЫСИТЬ нам с 1 февраля **НОРМЫ ВЫРАБОТКИ**, то есть снизить расценки по системе электрооборудования, системе питания и обкатке автомобилей на 10 процентов».

И во всех коллективах, во всех цехах завода заговорили о юнице новаторов, о бригаде Михаила Александровича Кольцова.

Кто-то позвонил и нам, в редакцию. И вот я на заводе. Иду бригадира. Подходит невысокого роста человек в замасленном комбинезоне, в кепке, сдвинутой на затылок, и подает руку:

— Кольцов.

Тихий, застенчивый бригадир чело рассказал о себе, о бригаде, о почине. На помощь Кольцову пришел мастер Петр Иннокентьевич Неудачин. И во всем они вспоминали следующее:

В 1960 году на сборке автомобилей было занято 4—5 человек. Каждый работал в одиночку. В месяц собирали 25, самое большое — 27 автомобилей, а в год — 300. Зарплаты слесарей-сборщиков были очень низкими. Зарабатывали лишь те, которые спешили вовремя застаться деловыми деталями. Получается так, что у одних—много запчастей и деталей, а у других —нет ничего. Многие подчас сидели без дела.

Текущая была веревочной: люди работали на заводе не больше 2—3 месяца. А на их места приходили новые и, не успев овладеть мастерством слесаря-сборщика, уходили в другой цех или завод в поисках хорошей зарплаты. При такой организации труда не приходилось говорить о качестве продукции. И производственный план был постоянно под угрозой срыва.

Кольцов с завода уходил не собиравшись, но и работать в одиночку тоже не хотелось. Поговорил со сборщиками, они не возражали объединиться. Тогда Кольцов пошел поделиться свои

ми соображениями с администрацией. Там его поддержали. Так на заводе появилась бригада по сборке автомобилей.

Работать стало намного легче, быть может, потому, что лучше стали использоваться и распределяться ремонтные средства в оборудовании. Зарботки у всех повысились, и слесари не собирались искать лучших мест и «пытать» где-то в другом месте свою судьбу.

В ПОХОД ЗА РЕЗЕРВАМИ

Преимущество коллективного труда сказало сразу же. В первый месяц бригада собрала 29 автомобилей. Этот успех окрылил не только слесарей, но и специалистов других профессий. Вскоре объединились агрегатчики, а позднее появилась бригада и по реставрации.

Производительность труда в целом по заводу резко возросла. Коллектив собрал за год вместо 300—353 автомобиля. Но главное было в другом—в том, что на заводе улучшилась производственная дисциплина и стали складываться совершенно новые взаимоотношения, взаимоотношения не кустарей-одиночек, а людей творческого коллективного труда.

В 1962 году объединились в бригады карбюраторщики, электрики и обкатчики.

А в бригаде Кольцова уже думали над усовершенствованием производственного процесса. И сборку машин стали вести по постам. А это даило то, что прежний состав слесарей выпускал из цеха уже по 35—37 автомобилей. Там бригада по сборке автомобилей начинает по всем показателям занимать на заводе ведущее место, и в первом квартале минувшего года ей присваивают почетное звание коммунистической.

Слесарей-сборщиков Кольцова по праву стали считать на заводе передовиками производства. Но они-то знали, что сделали еще далеко не все. Зачастую ритм работы нарушался плохим снабжением агрегатами да и тем еще, что обкатку под нагрузкой для выявления дефектов приходилось делать самим. Обстоятельства настоятельно требовали, что для бесперебойной работы сборщикам нужно объединиться с агрегатчиками.

Некоторые были против этого объединения, тем более, что в нормировочного бюро у

агрегатчиков были только что на 20 процентов снижены расценки. Это многих и пугало. Поэтому-то и решили создать производственное совещание и обсудить этот вопрос тщательно. Производственное совещание вошло и «за» и «против». Так была создана первая комплексная бригада по сборке автомобилей.

В это время на заводе шел разговор о снижении расценок на некоторые операции. Инициатором его был коллектив ремонтной кабин и оперения, руководимый Даниловым. И только что «испеченная» комплексная бригада поддержала почин даниловцев, она тоже пересмотрела расценки по отдельным видам работ, точнее сказать, снизила трудоемкость затрат на ремонт одного автомобиля на 4,7 часа.

В то время коллектив Кольцова и не мог себе позволить снижать расценки больше, чем на 5 процентов.

В следующие месяцы коллектив бригады стал работать

все увереннее, и снижение расценок совершенно не отразилось на заработках рабочих. А производительность труда возросла на 12 процентов, и значительно снизилась себестоимость выпускаемой продукции.

Головой план завод выполнил 18 декабря и собрал 451 вместо 400 автомобилей.

Решением промышленного обкома КПСС и исполкома Иркутского промышленного областного Совета депутатов трудящихся коллектив Ангарского авторемонтного завода за досрочное выполнение государственного плана занесен на областную Доску почета. И в этом большая заслуга, прежде всего, ведущего коллектива — «бойливой» бригады Кольцова, начавшей в этом году большой разговор о снижении расценок.

Сейчас почин кольцовцев поддерживают почти всеми бригадами. В «Молнии» № 5 сообщается, что в это большое движение за изыскание резервов включаются не только коллективы, но и отдельные рабочие: токарь Александр Квасимский, молодая фрезеровщица Светлана Беляева, кузнец Иван Богачев.

Бригада Кольцова и весь завод в целом сейчас готовятся к переходу на поточный метод сборки автомобилей, а также пересмотру существующих норм и очередному снижению расценок.

Это хороший почин и ценность его в том, что он зародился снизу, в самих бригадах, и захватил каждого.

А руководство завода, мастера, партийная, профсоюзная и комсомольская организации стараются всячески поддерживать эту ценную инициативу рабочих и создают условия для творчества, для дальнейшего повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции.

А. КИМ.

ШАГНУЛИ УВЕРЕННО В ГОД ШЕСТОЙ

МУЖСКОЕ АТЕЛЬЕ фабрики индивидуального пошива имеет добрую славу у заказчиков. Об этом свидетельствуют многочисленные благодарности, похвальные отзывы, записанные в книге предложений в адрес мастеров и закройщиков Юнникова, Кармаданова, Карикина и других.

В заказчиках нет недостатка, и это помогает ателье выполнять и перевыполнять производственные задания.

Успехи не пришли сами по себе. Им предшествовала кропотливая работа всего коллектива.

Весь коллектив борется сейчас за звание коммунистического. Четыре бригады, возглавляемые бригадирами Никифоровой, Метляковой, Мамоновой и Кармадановым, удостоились этого высокого звания.

В слаженном труде коллектива большая заслуга коммунистов партгруппы, профсоюзной и комсомольской организаций, возглавляющих борьбу за выполнение плана, за качество продукции.

Ни один случай брака, нарушения трудовой дисциплины не оставляется без внимания. С виновных строго взыскивается.

Здесь регулярно, на высоком уровне проводятся собрания

рабочих. Коллектив ателье всегда в курсе событий внутренней и международной жизни нашей страны.

С беседами часто выступает начальник ателье член партбюро тов. Васюнькина. Ее доктине предложений в адрес мастеров и закройщиков Юнникова, Кармаданова, Карикина и других.

Ежемесячно в ателье читают лекции квалифицированные лекторы из общества «Знание». Вот темы некоторых лекций, прочитанных в 1963 году: «О международном положении», «О ньюнском Плутенуе ЦК КПСС», «Ленин о нашем современнике», «О советско-китайских взаимоотношениях», «Религиозные секты в Ангарске и борьба с ними» и другие.

В ателье почти все участвует 25 человек—в военных и вечерних институтах, техникумах и школах рабочей молодежи, университетах марксизма-ленинизма. Шестьдесят человек—в кружках кройки и шитья, организованных в ателье, где овладевают второй специальностью.

Работает школа передового опыта, в ней учится 17 человек. Создана общефабричная молодежная группа производственного обучения. Закройщики посещают кружок конструирования и моделирования.

Хорошо закончив 1963 год, коллектив уверенно шагнул в шестой год семилетки.

Г. ТОРЦОВ, рабкор.

ПОЛОЖИТЬ КОНЕЦ ПРИПИСКАМ

В ИСТЕКШЕМ году отделением стройбанка было принято к оплате актов и счетов за выполненные строительно-монтажные работы на сумму 38 783 тысячи рублей. При этом предварительным финансовым контролером произведено снижение стоимости, как завышенной на 215 тысяч рублей. Последующим контролем установлено завышение стоимости еще на 177 тысяч рублей. Следовательно, всего за 1963 год завышено работ на сумму 392 тысячи рублей.

Там, где подрядчик и заказчик серьезно и честно относятся к оформлению денежных документов, к оплате за выполненные работы, там не допускается переплат государственных средств. Таким примером может служить предприятие нефтяников.

К сожалению, у нас, в Ангарске, еще имеются недобросовестные строители, которые, пользуясь бесконтрольностью отдельных заказчиков, приписывают к фактически выполненным объемам строительных работ.

Например, на строительстве ТЭЦ НПЗ в результате полной бесконтрольности со стороны начальника ОКСа Н. Н. Солтава монтажный участок треста Востокэнергомонтэж в 1963 году приписал более 110 тысяч рублей. Виновные в этом лице понесли наказание, о чем уже сообщила городская газета.

Зам. директора по капитальному строительству завода КВОНТ Емельяненко умудрился подписать к оплате начальнику участка СМУ-5 тов. Шеглова работу по устройству пола из линолеума и перхлориниловых плиток в детских яслях, хотя фактически она не выполнялась. Подобная безответственность, кроме финансового ущерба заводу, способствует и разбазариванию остро дефицитных материалов.

Всего по строительству детских яслей завода барком установлено переплат государственных средств на сумму 12,4 тысячи рублей, или более 10 процентов от ассигнований.

Допущены переплаты государственных средств по керамическому заводу (директор т. Минченко). На строительстве ремонтно-механических мастерских подписали к оплате за штукатурку 2106 квадратных метров, а фактически было выполнено лишь 127 квадратных метров. Дирекция керамического завода обвиняет во всем начальника участка № 1 СМУ-2 Фелька и главного инженера участка Биевского. А разве представители завода не несут ответственность за то, что, не проверив фактически выполненную работу, поставили свои подписи?

В результате бесконтрольности со стороны дирекции пивзавода (директор т. Копытько), мясоперерабатывающего завода (зам. директора т. Бондарев) начальник участка № 3 СМУ-5 Шеглов в прошлом году приписал к плану работ более 9 тысяч рублей.

Дела по припискам передали в городскую прокуратуру, и, безусловно, с виновных будет взыскано по всей строгости закона. Но главное сейчас не в этом. Надо закрыть все лазейки, способствующие припискам! И тут на первый план выступает строгий контроль за ходом работ, бережливое отношение к каждой государственной копейке, особенно со стороны заказчика.

Б. ИЦЕЛЕВ, старший инженер Ангарского отделения стройбанка.

ДЕТИЩЕ ХИМИИ

СТАВИНИЛ — так называется новый материал, созданный во Всесоюзном научно-исследовательском институте технологии машиностроения. Он сочетает в себе механическую прочность металла с коррозионной стойкостью пластмасс.

Изготавливают ставинил из стальных полос, покрытых с обеих сторон тонкой пленкой полихлорвинила. Перед нанесением полимера металлический лист тщательно очищают от следов жира, промывают через ванны с различными растворами и горячей водой, подвергают электролитическому травлению серной кислотой, опять промывают и высушивают при температуре 110—115 градусов. Затем на лист наносат тонким слоем в 200—300 микрон клей и полихлорвиниловую пленку. После этого лист отправляют в печь, где полимер при температуре 120—145

градусов плавится и прочно скрепляется с металлом.

Чтобы свойства пленки со временем не менялись, в полимер предварительно вводят стабилизаторы, материалы, поглощающие ультрафиолетовые лучи, а для улучшения внешнего вида — различные краски. На поверхность листа можно также нанести тиснение любого рисунка.

Ставинил поддается вырубке, резке, пробивке, при этом пластмассовая обшивка не отслаивается и не растрескивается. Он обладает электроизоляционными свойствами полихлорвинилового полимера в полимиллиметра толщиной выдерживает напряжение три тысячи вольт. Детали, изготовленные из ставинила, не требуют дополнительной обработки, они прочны, ярки, не боятся коррозии, устойчивы к кислотам и щелочам.

(АПН).

ГЛАВА СЕДЬМАЯ

СЫН ТВОЙ, РОССИЯ

ДЕВЯТНАДЦАТЬ лет минуло с тех дней, когда бойцы русской партизанской бригады «За Родину» покинули Бельгию. Ни плен, ни голод и рабский труд на шахтах, ни угроза смерти не смогли сломить духа советских людей. Они нашли в себе силы и мужество вновь взяться за оружие и продолжить борьбу с ненавистным врагом.

Закончилась война. Вернулся к мирному созидательному труду наша Родина, и поставили в пирамиды свои автоматы бойцы русской партизанской бригады. Разъехались, разлетелись по стране легендарные «русские камрады». Вернулся в Сибирь и Михаил Мартынович Чалов.

... Мы сидим втроем. Между нами пачка писем, уже успевших пожелтеть вырезок из газет и несколько фотографий. Михаил Мартынович не спеша и внешне спокойно рассказывает о пережитом. Может быть, только то, что он курит чаще обычного, выдает его волнение. И как-то не верится, что этот человек совершил подвиги, о которых и поныне ходят легенды в далекой Бельгии...

«...О вас мне Шукшин, Трефилов и другие товарищи рассказали много хорошего, как об одном из самых активных и мужественных партизан», — это строки из письма писателя Вольфа, работавшего над документальной книгой «В чужой стране» о бригаде «За Родину».

«В старом домике ничего не изменилось с той поры. Только одна стена украшена многочисленными фотографиями партизан, Елена Янсен, наша партизанская мать, подвела и фотографии и стала подробно расспрашивать о судьбе

(Окончание. Начало в № 8, 9, 10, 11, 13, 14).

Трефилова, Чалова, Кучеренко и других товарищей, — пишет о своей поездке в Бельгию в 1960 году командир бригады К. Шукшин. — А бельгийцы и сейчас хорошо помнят, как нагоняли страх на врага «Ян Бос» — Дядькин, «Валентин» — Трефилов, «Метеор» — Кучеренко, «Мишель» — Чалов и многие другие. Дружба, скреп-

ских. Без этого они никогда не смогли бы победить. И его подвиги — это подвиги его друзей, как их героизм не отделим от смелости и мужества «Мишеля».

Так эпизод за эпизодом восстанавливается перед нами история русской партизанской бригады «За Родину», из которой мы рассказали, может быть, одну сотую часть. А скорее — тысячную, потому

же справедливость до конца не восстановлена — Михаил Чалов до сих пор не награжден за свои подвиги на бельгийских дачах.

В эти трудные дни на его плечи легла и забота о семье. После смерти отца надо было поднимать на ноги младших — братьев и сестер. Тут уж было не до учебы. Так случилось, что он пришел работать слесарем на первый завод железо-

гордости. Значит, он по-прежнему в строю, значит, он оляг на переднем крае самой важной борьбы, что ведет его Родина сегодня.

Потому что он всем своим сердцем, всем своим строем мыслит всегда и всюду солдат. Он был отважным бойцом на огневом рубеже войны, остался и сегодня солдатом, но только великой армии создателей. Ради этого он боролся и побеждал на далеких бельгийских дачах. И может быть, именно поэтому ему так дорога стопка почетных грамот и выписок из приказов со словами благодарности за трудовые подвиги.

Вот почему он бесконечно рад, когда еще один его ученик выходит на самостоятельную дорогу. Значит, не напрасно отдали жизнь его друзья, значит, есть кому нести эстафету к высотам коммунизма.

Несколько лет назад была создана книга о бессмертном подвиге русской партизанской бригады «За Родину». В ней немало места уделено и Михаилу Чалову. На одной из этих книг, хранящихся в городской библиотеке Ангарска, есть автограф Чалова:

«Эта повесть рассказывает подлинную правду, пережитую русскими людьми в тяжелые годы войны. С фашизмом покончено. Но вновь поднимают головы милитаристы в Западной Германии под покровительством заокеанских магнатов.

Настоящая борьба за мир во всем мире вселяет надежды народам на лучшее будущее. Я, как участник событий, присоединяю свой голос и труд, чтобы процветал коммунизм на всей нашей планете».

Этими словами Михаила Мартыновича Чалова, всегда и везде верного сына Родины, мы и заканчиваем свою документальную повесть. Но она продолжается в его замечательных делах.

АНАТОЛИЙ

СЕМЕНОВ,

МИХАИЛ

ШАГАНСКИЙ



Документальная повесть

ленная провью, не забывается.

Вот и приходят в эту скромную квартиру в поселке ангарских цементников письма из Ярославля, Волгограда, Саратова, письма друзей и соратников, несущих в своих сердцах неизгладимые воспоминания о простом и смелом сибирском парне, нашем земляке Михаиле Чалове.

А он нам все больше рассказывает о подвигах своих друзей, об их мужестве и отваге, преданности Родине. И только на прямой вопрос: «А вы принимали участие в этой операции?» — мы слышим: «Да, я тоже...»

Нет, не из-за ложной скромности ведет так свой рассказ Михаил Мартынович. Он просто давно и навсегда усвоил, что только в плохих детективных романах о партизанской борьбе подвиги совершаются в одиночку. В его жизни так не случалось. Тем, в далекой и чужой стране, они сражались плечом к плечу с десятками людей — советских и бельгий-

что судьба каждого бойца этой бригады — тема для большой и волюющей повести.

Но и о мирных днях своей жизни есть что поведать Михаилу Мартыновичу. Не легко и просто сложилось его судьба по возвращении на Родину. Нашлись люди, которые не поверили в то, что Чалов и далеко на чужбине был верным солдатом нашей отчизны. Не поверили человеку, сумевшему сохранить в плену и концентрационных лагерях свой комсомольский билет.

На скалах Херсонеса он лишился своих орденов, но комсомольский билет у него могла отобрать только смерть. Но и она отступила перед мужеством этого русского парня...

Что ж, после XX съезда партии Михаилу Чалову, как и всем нам, стало понятно, почему в те годы было столько несправедливого недоверия к людям. Но теперь он вспоминает об этом разве что в анкету. Да и ни к счастью, стало намного меньше. И все

бетонных изделий.

Потом он возглавил бригаду, еще через год стал мастером, а затем — и главным механиком цеха минеральной ваты. Новая работа требовала и новых знаний, и Михаил Чалов решил засесть за учебники.

Так пришел день, когда он мог сказать, что одержал еще одну победу в своей жизни. В его руках был диплом об окончании механического отделения Новосибирского строительного техникума...

А голы идут и идут. Вот уже десять лет, как он трудится на заводе, и для него здесь стало все родным и близким. И в десятках приспособлений, что облегчили труд рабочих, есть немалая доля труда и Михаила Чалова. И когда он видит, как его усилила и труд его друзей по заводу воплощаются в новые приспособления и механизмы благодаря которым становится легче работать, а кривая выпуска продукции поднимается вверх, его охватывает чувство радости и

В сердцах земляков

ТВОРЧЕСТВО Аркадия Гайдара пользуется большой популярностью в Советском Союзе, но, пожалуй, больше всего знаменитого писателя почитают в небольшом городке Арзамасе Горьковской области. Да это и понятно. Здесь, в тихом захолустье, разбуженном революцией, прошли детские и юношеские годы писателя; здесь он учился и отсюда ушел на фронт. С Арзамасом связаны и многие его произведения. Чуть ли не половина города знала его лично, вместе с ним многие учились и играли на улице. А потом плечом к плечу воевали с врагом молодой республики.

— Я знал Аркадия Голыкова (настоящая фамилия писателя) и раньше, — вспоминает арзамасский старожил Дмитрий Похвалинский. Но близки мы с ним стали лишь в 1921 году и не в Арзамасе, а в 58-м полку, который был брошен на

разгром антоновских банд. Аркадия назначили командиром полка, а я там был подполковником. Он пришел в полк в трудное время: только что сняли предыдущего командира и отдали под суд за неудачные операции. Но Голыков быстро стал любимцем коллектива. Приезжая уже после гражданской войны в Арзамас, он всегда останавливался у меня. Последний раз был в 1936 году и пообещал приехать через 5 лет. Он любил устанавливать такие сроки. Но помешала война.

— На нас теперь большая обязанность, — продолжает Похвалинский, — рассказать подрастающему поколению об этом замечательном человеке. Город наш вырос, появились новые заводы, фабрики, институты.

Каждый день мы проводим в школах, клубах, на предприятных, рассказываем о своем знаменитом земляке. Моя же-

на Нина Ивановна, знавшая Аркадия с детства, часто бывала в школах.

Но не менее активными участниками подготовки к шестидесятилетию юбилею писателя были юные арзамасцы. Они собрали столько материалов, что его хватало на постройку нового магистрального тепловоза. По их просьбе министр путей сообщения Борис Бешев присвоил тепловозу имя Аркадия Гайдара и приписал его к ближайшему депо — Муром. Его будут водить арзамасские машинисты.

В эти дни множатся экспозиции только что созданного в городе Народного музея Гайдара. На одной из подаренных книг Самуил Маршак написал: «Хорошим советским людям, своими силами создавшим музей памяти писателя Аркадия Гайдара». А на другой книге написал: «Памяти Гайдара».

Он скошен пулей под

Леплявою,

Как партизан в тылу врагов, И осенний вечной славою Спит у днепровских берегов».

— С Гайдаром я дружил и любил его, как можно любить настоящего человека большой души, — написал на своей книге Сергей Михалков.

Жена писателя Дора Гайдар подарила музею костюм, который Гайдар носил в последние годы и, уходя на фронт, сменил на армейскую форму, а также папаху, известную всем по многочисленным фотоснимкам.

Художники, работающие над оформлением гайдаровских книг, прислали музею оригиналы своих иллюстраций.

Мать писателя (не родная) — Лидия Павловна Голыкова сохранила детские письма Аркадия и передала их в музей. Подарила она также ножны от его сабли и много других вещей писателя.

Георгий ЗАХАРОВ, корреспондент АПН.



К 60-летию со дня рождения А. П. ГАЙДАРА

ОН ГОВОРИТ С ЭКРАНА

...И вот ребята снова встретились со своими любимыми героями: Тимуром и его командой, Мальчищем-Кибальчищем, Чукоткой и ее друзьями, которых они любят, с которыми дружат с первых школьных лет.

Герои Гайдара говорят с экрана. Это в кинотеатре «Пионер» проходит второй кинофестиваль, посвященный 60-летию со дня рождения любимого детского писателя Аркадия Петровича Гайдара. Первый кинофестиваль прошел в декабре. Ребята посмотрели кинофильмы «На граф-

ских развалинах», «Военная тайна», «Судьба барабанщика», «Тимур и его команда». Посмотреть кинофильм «просто так» — одно, а посмотреть после того, как послушаешь о том, кто написал это произведение, да узнать о том, что сценарий к кинофильму «Тимур и его команда» написал сам Аркадий Петрович Гайдар, — другое. И что писатель присутствовал на съемках и давал свои указания, а потом сразу здесь же увидеть живых героев его произведений — это замечательно!

Интересно и увлекательно прошли утренники, посвященные любимому писателю ребят. Каждый утренник начинался беседой о жизни и творчестве А. П. Гайдара. В фойе кинотеатра оформлена выставка рисунков по произведениям Гайдара. Ребята приготовили сценки-отрывки из рассказов, повестей А. П. Гайдара: стихи о нем, песни. Когда проходил утренник школы

№ 17, ребята 4-х классов приготовили сценки из «РВС» и «Чук и Гек». А ребят 32 школы перед началом кинофестиваля частенько можно было встретить в пионерской комнате кинотеатра за подготовкой стихов о Гайдаре. И как приятно было слушать ребятам 32 школы на утреннике своих товарищей. Звонко звучали стихи С. Михалкова в зрительном зале кинотеатра:

«Страницы честных, чистых книг стране оставил в дар боец, писатель, большевик и гражданин Гайдар».

В декабре на утренниках побывало более полторы тысяч ребят. Со вчерашнего дня утренники начались снова.

Л. СРУЛЕВИЧ, работники детского сектора кинотеатра «Пионер».

ЛИДЕРЫ — ЗЕМЛЯКИ

АНГАРСК встретил сильнейших лыжников Сибири и Дальнего Востока гостеприимно. Спортсменов поселили в уютные коттеджи дома отдыха «Тайга». Утром 19 января, в день открытия соревнований, «Олимпийская деревня» (так назвали в шутку дом отдыха «Тайга» лыжники) наполнилась шумом, веселыми голосами.

...Когда скупое зимнее солнце стало немного согревать своими лучами, более двухсот человек выстроилось вдоль лесной дороги. Участников зональных соревнований Центрального совета ДСО «Труд» приветствовала секретарь Ангарского горкома партии М. М. Ткаченко. Капитаны команд медленно поднимают флаг. Пять дней он будет реять над лесной поляной.

Первый день был «жарким».

ЗА НЕСКОЛЬКО минут до старта мы взяли короткое интервью у ангарчанки — мастера спорта Раи Головкиной. Она была немногословна.

— Постараюсь быть в призовой тройке. Кто победит? Думаю, моя подруга Лидя Севрюгина.

И надо сказать, Рая не ошиблась. Ровно и уверенно провела бег наша землячка, мастер спорта Лидя Севрюгина, стартовавшая под номером 16. Показанный ею результат на «пятикилометровке» — 18 минут 35 секунд — так и остался никем не превзойденным. А Рая сдержала свое слово: у нее — второе

время дня. Отличились и ангарчанки Васькевич и Башкирова. Они подтвердили нормативы мастера спорта СССР.

После женских стартов лыжники юнорки. К сожалению, в призерах не оказалось ни одной нашей лыжницы. Здесь сказали свое слово гости. Со временем 20 мин. 20 сек. сильнейшей оказалась кемеровчанка А. Батанова.

Когда на старт вышли мужчины, трудно было отдать кому-либо предпочтение. 15-километровая дистанция собрала весь цвет сибирской лыжни. На победу претендовали 23 мастера спорта, около восьмидесяти перворазрядников. За «пальму первенства» боролись участники недавнего первенства СССР Красноярск, Киселев, кемеровчанин Геннадий Якушин и кандидаты в олимпийскую команду СССР канчадал Виктор Круглов и ангарчанин Владимир Шанян, победитель международной встречи почетный мастер спорта Анатолий Андрешук и другие «именитые» мастера.

Самые «быстрые» лыжи оказались у парня с далекой Камчатки, мастера спорта Виктора Круглова. Он пробежал 15 километров за 50 минут 47 секунд. В пятерке сильнейших и наш А. Андрешук. Ангарчанин В. Пятков и Ю. Нехаев подтвердили норму мастера спорта, а красноярец А. Мамаев и

кемеровчанин В. Матьков добились этого впервые.

У юноров победил В. Пустогачев (Кемерово) — 55 мин. 24 секунды. Его землячка Рая Злесемкова была первой на 3 километра среди девушек. Иркутянка Валя Волюнкина «замкнула» призовую тройку.

У юношей, стартовавших на 5 километров, лучшее время для показал гость из Красноярска Н. Ефстрадов — 17 минут 32 секунды. Всего 15 секунд протерпел ему наш лыжник В. Халывко.

Когда судьи подвели итоги первого дня зональных соревнований, то оказалось, что лидером стала сборная команда Иркутской области. Вплотную за лидером идут кемеровчане, на третьем месте — кемеровчанин Геннадий Якушин и кандидаты в олимпийскую команду СССР канчадал Виктор Круглов и ангарчанин Владимир Шанян, победитель международной встречи почетный мастер спорта Анатолий Андрешук и другие «именитые» мастера.

Самые «быстрые» лыжи оказались у парня с далекой Камчатки, мастера спорта Виктора Круглова. Он пробежал 15 километров за 50 минут 47 секунд.

В пятерке сильнейших и наш А. Андрешук. Ангарчанин В. Пятков и Ю. Нехаев подтвердили норму мастера спорта, а красноярец А. Мамаев и



В воскресный день под Ангарском.

ИТОГИ КОНКУРСА

ДЛЯ РЕДАКЦИИ и читателя год — это 260 номеров газеты. Давайте перелистаем снова номер за номером, чтобы посмотреть, что оставили рабкоры, журналисты в 1963 году читателям...

Оказывается, год был «урожайным». На страницах «Знамени коммунизма» были опубликованы 8 рассказов и отрывков из повестей, более 30 очерков о передовых бойцах семилетки, десятки репортажей и статей на самые различные темы, более 120 стихотворений, напечатанных циклами или отдельно.

Редакция опубликовала 10 материалов под рубрикой «Журналист меняет профессию», несколько тематических номеров, 4 номера были посвящены путешествиям по городам Сибири — Байкальску, Шелихову, Черемхово и Дивногорску.

Жюри литературного конкурса «Мой современник» рассмотрело все рассказы, очерки, стихи, репортажи, статьи и фотографии и присудило премии следующим товарищам:

СТИХИ. Первую премию за цикл стихов из новой книги «Кольцо Сатурна» В. А. Алексееву, инженеру завода КВОИТ.

Вторую премию — В. Яремской, инженеру Гипронефтемаша, за цикл лирических стихов.

Третью премию — Л. Болдыревой, учительнице школы № 21, за стихи «Разговор с тобой».

РАССКАЗЫ. Первую и вторую премии не присуждать.

Третью премию — А. Кривоному, бывшему плотнику СМУ-2, сотруднику редакции, за 2 рассказа «Когда сходятся стрелки», «Трудный перевал».

Поощрительная премия — Г. Корякину, преподавателю школы № 4, за рассказы «Виткабаптист» и «Вовка и Павел Петрович».

ОЧЕРКИ. Первую премию — М. Шаганскому, заместителю редактора газеты, за серию очерков «Черная сеть», «Тайна сибирского клада», «Чудо у Дивных гор» и «Бомбардировщики уходят за нефтью».

Вторую премию — Г. Яковлеву, инженеру («Всей своей жизнью»), и С. Добрынину, рабочему СМУ-1 («Мы из племени комсомольского»).

Третью премию — Е. Присяжной, директору ВУМЛ («Пути трудными»), Ю. Андрееву, рабочему НПЗ («Длинно в 4 года»).

РЕПОРТАЖИ И СТАТЬИ. Первую премию — И. Новокрещенных, электрику нефтяников («Вперед, коммунисты» репортаж в стихах).

Вторую премию — Л. Акимовой, сотруднику редакции («Километры, пройденные у стола»), и В. Мутину, ответственному секретарю редакции («Люди крылатого металла»).

Третью премию — Е. Звонареву, сотруднику «Восточно-Сибирской правды» («Пассажиры, шофер, счетчик»), и В. Волович, сотруднику редакции «Знамя коммунизма» («Судите их люди», «И люди их судят»).

ФОТО. Первую премию — В. Небогину, рабкору, за серию снимков по НПЗ.

Вторую премию — А. Едфимову, рабкору, за серию снимков по строительству города.

Третью премию — А. Шеголеву, ученику 10 класса школы № 17, за серию снимков «Школа и производство».

Редакция и впредь намерена присуждать годовые премии за лучшие материалы, опубликованные на страницах городской газеты «Знамя коммунизма».

„МОЙ СОВРЕМЕННОК“

спринтера, проводимом ежегодно горспортсменом и городской конькобежной секцией, Конькобежцы «Труда» (тренер Н. С. Митаво) одержали уверенную победу, оставив позади спортклуб «Ангара» и «Строитель».

В забегах женщины на 500 и 1000 метров сильнейшей оказалась мастер спорта из СК «Ангара» Галина Зорина. Ее время (соответственно) 50,5 сек. и 1 минута 44,3 сек. Сделал «дубль» и мастер спорта из «Труда» Анатолий Храмуков. Он показал лучшее время дня на 500 и 1500 метров — 44,8 секунды и 2 мин. 20,5 сек.

Стартовавший с ним в одном забеге мастер спорта Геннадий Матафонов показал третье время — 1500 метров за 2 минуты 26,3 секунды. А

День спринтера

вторым был мастер спорта Борис Анисимов («Труд») со временем 2 мин. 23,4 сек.

Неплохо выступил перворазрядник из «Труда» Виталий Новичков. Он установил личный рекорд на этой дистанции — 2 мин. 26,9 секунды.

В соревнованиях, кроме взрослых, участвовали и воспитанники детских спортивных школ города. На самой короткой дистанции победила Ольга Курилович из ДСШ спортклуба «Ангара» (тренер А. И. Демкин). Ее время 55,8 секунды. Среди мальчиков 13—14 лет самым быстрым оказался одноклассник Оли Виталий Борисов — 54,0 сек. Шестнадцатилетний Женя Деркач победил в беге на 1000 метров и показал неплохое время — 1 минута 40,2 секунды. Женя занимается в конькобежной секции «Труда». Тренеру юного спортсмена заслуженный тренер РСФСР Николай Сергеевич Митаво.

Скоро ангарские конькобежцы встретятся вновь в традиционном Дне стайера.

А. АЛЕКСАНДРОВ.



- 22 января, СРЕДА
- 10.30 — Художественный фильм «Рассказы о Ленине».
 - 19.00 — Телевизионные новости.
 - 19.15 — Атлетическая гимнастика. Передача 2-я.

- 19.30 — Художественный фильм «Рассказы о Ленине».
- 21.20 — «Свет далекой звезды». Спектакль Черемховского драматического театра.
- 23 января, ЧЕТВЕРГ
- 19.00 — Телевизионные новости.
- 19.05 — Беседа из цикла «Основы научной этики».
- 19.35 — Передача «Новое в жизнь». Из цикла «Опыт лучших — всем».
- 19.45 — Фильм-спектакль «На дне».

В кинотеатрах города

- «ЮНОСТЬ» — Матрос Чижик. 10. Колея «Никотнаны» (1 и 2 серии). 11.30, 14, 16.30, 19.05, 21.35, С 23 января — Военная тайна. Воскресенье в будний день.
- «ПОБЕДА» — Человек, который сомневается. 10, 11.30, 13, 14.30, 16, 17.30, 19.05, 20.40, 22.15.
- «ОКТАБРЬ» — Верные друзья. 15, 17, 19, 21, С 23 января — Мелодии Дунаевского.
- «КОМСОМОЛЕЦ» — Дело Румянцева. 10, 11.55, 13.50, 15.45, 17.40, 19.35, 21.30.
- ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ — Трое суток после бессмертия. 11, 13, 15, 17, 19, 21. Малый зал — Судьба человека. 13, 15, 17.

- «ПИОНЕР» — На графских развалинах. 10, 11.25, 14.40, Утренние поезда. 12.50, 16.30, 18.20, 20.10, 22. Зеленый зал — Звездный путь. 16, 20.30. Ева хочет спать. 17, 18.45, 21.30.
- «АНГАРА» — Райские птички. 13, 15, 17, 19, 21, С 23 января — Колея «Никотнаны».
- Усольцева Людмила Васильевна, проживающая в Ангарске, квартал 178, дом 4, кв. 2, возбуждает дело о расторжении брака с Усольцевым Владимиром Капитоновичем, проживающим в Ангарске, квартал 178, дом 4, кв. 2. Дело будет слушаться в Ангарском горнарсуде. (68)

ИЗВЕЩЕНИЕ

24 января, в 15 часов, в малом зале Дворца культуры нефтяников состоится методическая конференция пропагандистов города всех форм обучения.

ТЕМА: Ленинский принцип связи пропаганды с жизнью, с коммунистическим строительством и его дальнейшее развитие XXII съездом КПСС.

Докуладчик — зав. идеологическим отделом ГК КПСС Г. П. Демисенко.

Редактор В. И. ПАНФИЛОВ.

КОНТОРЕ ОБЩЕПИТА НЕФТЯНИКОВ срочно требуются зав. производством, повара, кофидеры, булочники, пирожники, экспедитор, калькулятор, уборщицы, официантки и администратор зала в кафе «Юность».

Обращаться: Ангарск, квартал 173, дом 2, отдел кадров. (47)

Григорина Надежда Прокопьевна, проживающая в Омске-15, ул. Суворова, 53-а, возбуждает дело о расторжении брака с Григориним Александром Ивановичем, проживающим в Ангарске, квартал 211, дом 9, кв. 39. Дело будет слушаться в Ангарском горнарсуде. (66)